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Задание 1  

Три тестовых задания типа «верно/неверно». Правильный ответ приносит 1 балл, ошибочный ответ – 0 баллов. 

1.1. Примером свободного блага может служить 

бесплатный проезд для пенсионеров в московском 

транспорте. 

1) верно     2) неверно 

 

1.2. Проблема ограниченности экономических ресурсов 

может быть решена только в рыночной экономике 

1) верно     2) неверно 

 

1.3. Раздел экономической науки, посвящѐнный изучению 

крупномасштабных экономических явлений  

и процессов, относящихся к экономике страны, еѐ 

хозяйству в целом, называется макроэкономикой 

1) верно     2) неверно 

Задание 2.  

Восемь тестовых заданий, в каждом из которых среди четырех вариантов нужно выбрать единственно верный. Верный ответ приносит 2 

балла, ошибочный ответ – 0 баллов. 

2.1. Кривая производственных возможностей отражает: 

1. Взаимосвязь между факторами производства 

2. Максимальный объѐм производства двух продуктов при 

использовании всех имеющихся ресурсов 

3. Минимальный объѐм производства двух продуктов при 

использовании всех имеющихся ресурсов 

4. Соотношение между производственными мощностями и 

объѐмом выпуска продукции 

 

Олимпиадные задания по экономике 9 класс 
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5. Дополнительный выпуск продукции при увеличении 

ресурсов 

 

2.2. Издержки производства товаров и услуг, измеряемые 

стоимостью наилучшей упущенной возможности 

использования затраченных на их создание факторов 

производства, называются: 

1. Средними  

2. Бухгалтерскими 

3. Альтернативными 

4. Явными 

5. Валовыми 

2.3. График предложения останется в том же положении  

(не сместится) при изменении: 

1. Цены данного товара 

2. Налога на прибыль 

3. Количества производителей 

4. Цен на сырьѐ 

5. Технологии производства 
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Приведенное пояснение также называется законом предложения. 

2.4. Отрезок времени, в течение которого все факторы 

производства являются переменными, в том числе  

и производственные мощности, называется: 

1. Мгновенным 

2. Краткосрочным 

3. Среднесрочным  

4. Долгосрочными 

5. Неопределѐнным 

2.5. Действие закона убывающей отдачи при найме 

дополнительных работников при той же величине 

реального капитала проявляется в: 

1. Снижении объѐма производства фирмы 

2. Уменьшении прироста выпуска продукции 

3. Снижении валовой прибыли 

4. Снижении предельных издержек фирмы 

5. Уменьшении прироста производительности труда. 

2.6. Издержки в расчѐте на единицу продукции: 

1. Постоянные 

2. Переменные 

3. Средние 

4. Общие 

5. Предельные 

2.7.  Какой эффект масштаба производства проявляется при 

весомом уменьшении средних производственных издержек 

фирмы по мере увеличения выпуска продукции? 

1. Положительный 

2. Отрицательный 

3. Нейтральный 

4. Постоянный 

     5. Предельный 
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2.8. Тип рыночной структуры, при которой существует 

единственный покупатель определѐнного товара, 

называется: 

1. Полиполией 

2. Олигопсонией 

3. Олигополией 

4. Монопсонией 

     5. Монополией 

Задание 3.  
Два тестовых задания, в каждом из которых среди четырех вариантов нужно выбрать все верные. Участник получает 3 балла, если выбрал все 

верные ответы и не выбрал ни одного лишнего, при наличии ошибки – 0 баллов. 

3.1. К краткосрочному периоду относятся следующие 

изменения в ресурсах:  

1. Привлечение 12 дополнительных рабочих 

2. Ввод в эксплуатацию новых станков 

3. Организация новой рабочей смены  

4. Строительство нового завода 

5. Ввод в эксплуатацию нового цеха через 18 месяцев 
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3.2. Примерами постоянных ресурсов могут служить: 

1. Производственные здания 

2. Оборудование 

3. Труд основных производственных рабочих 

4. Сырьѐ и материалы 

5. Нематериальные активы 

Задание 4.  

Одно тестовое задание на соотнесение, каждую ситуацию необходимо отнести к определенной функции денег. Участник получает 4 балла, если 

верно соотнес все функции с представленными ситуациями, при ошибочных ответах  – 0 баллов. 

4.1.  

Определите, какую функцию выполняют деньги в каждой 

из представленных ниже ситуаций:  

1. Средство 

накопления 

а) уплата налога на доходы 

физических лиц 

2. Средство платежа б) прайс-лист на продаваемую в 

магазине бытовую технику 

3. Средство 

обращения 

в) покупка карандашей  

в магазине 

4. Мировые деньги г) вклад в банке 

5. Мера стоимости д) меню с ценами в ресторане 

 е) формирование 

золотовалютных резервов банком 
 

Задание 5. 

Одно кейс-задание, содержащее три тестовых задания и одну задачу с развернутыми ответами.  

 

На национальном рынке по сборке мотоциклов ООО «Лошадка» существует уже более 10 лет. Основной еѐ деятельностью является сборка и 

продажа маломощных мотоциклов, а реализация происходит через дилеров по всей стране. Последние несколько лет объемы продаж мотоциклов 

находятся почти на одном и том же уровне. У компании есть сильные конкуренты ООО «Галоп» и ООО «Копыта и хвост», а также несколько 



Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по экономике 

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра 

2023-2024 учебный год 

9 класс  

 6 

более мелких начинающих фирм. 

На предприятии до модернизации производства было занято 200 работников. Они вместе собирали в месяц 600 мотоциклов одной модели. С 

целью увеличения выпуска производства была произведена модернизация, после которой 75 работников были уволены, а размер дневного выпуска 

увеличился до 750 мотоциклов одной модели.  

5.1. (2 балла) 

Рынок, на котором осуществляет свою деятельность ООО 

«Лошадка», является (участник получает 3 балла, если 

выбрал единственно верный ответ): 

1) Монополистическим 

2) Олигополистическим 

3) Монопсоническим 

4) Совершенной конкуренции 

 

5.2. (2 балла) 

Выберите верные утверждения о компании и еѐ 

деятельности (участник получает 3 балла, если выбрал все 

верные ответы и не выбрал ни одного лишнего): 

1) Снижение роста продаж последние несколько 

лет 

2) Растущий спрос на мотоциклы 

3) Продукция компании представлена на 

территории всей страны 

4) У компании есть сильные конкуренты  

5.3. (3 балла) 

Как изменилась производительность труда после 
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модернизации? (участник получает 5 баллов, если выбрал 

единственно верный ответ): 

1. Увеличилась в 1,25 раза 

2. Увеличилась в 2 раза 

3. Возросла на 150 

4. Снизилась на 125 

 

Участник может решать задачи 5.4, 6, 7 любым корректным способом, жюри не повышает баллы за красоту и лаконичность решения, как равно не 

снижает их и за использование нерационального способа. Корректным может быть решение, которое нестандартно и отличается по способу от 

авторского (приведѐнного в материалах составителей). В работе участника должно содержаться доказательство полноты и правильности его 

ответа, при этом способ получения ответа, если это не требуется для доказательства его полноты и правильности, излагать не обязательно. 

5.4. (6 баллов) 

Светлана работает экономистом в компании «Лошадка» 

первый месяц и еще только осваивает программу по 

экономическому учету. Она случайно удалила в отчете за 

год некоторые сведения о продукте труда, которые 

необходимы руководству для принятия стратегических 

решений. Помогите ей восстановить данные (представьте 

развернутый ответ).   

Количество 

используемого 

труда, L 

Общий 

продукт 

TP 

Средний 

продукт 

AP 

Предельный 

продукт MP 

3 ... 20 - 

4 80 ... ... 

5 ... ... 10 

6 95 ... ... 
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 Задание 6. 

Одно кейс-задание, содержащее две задачи с развернутыми ответами. Верный ответ приносит по 4 балла за каждую задачу. 

 

Предприятие ООО «Онли ю» производит детские автокресла и детали к ним и имеет следующие затраты:  

 затраты на содержание оборудования для производства деталей составляют 1 000 000 рублей в год;  

 затраты на материалы для производства деталей и заработную плату составляют 5 рублей на единицу;  

 цена готовой детали у поставщика составляет 20 рублей;  

Определите, целесообразно ли производить детали собственными силами или выгоднее закупать их у поставщиков (сколько составит экономия), 

если известно, что: 

6.1. Потребность в соответствии с производственной 

программой равна 50 000 шт. автокресел 

6.2. Потребность в соответствии с производственной 

программой равна 150 000 шт. автокресел.  

 

 Задание 7. 

Одно кейс-задание, содержащее две задачи с развернутыми ответами. Верный ответ приносит по 5 баллов за каждую задачу. 

Ольга Александровна работает бухгалтером и проживает с мужем и дочерью-старшеклассницей Машей. Мама и дочь любят персики. Ольга 

Александровна зарабатывает 180 рублей в час. В летний период в магазине за персиками по 120 рублей за килограмм нужно выстоять очередь 

длиной в 1 час, а персики по цене 150 рублей продается без очереди.  

7.1. При каком объеме покупок рационально приобретение 

более дешевых персиков для бухгалтера Ольги 
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Александровны? 

 

7.2. Предположим, что рынок персиков является 

совершенно конкурентным, а спрос и предложение на нем 

являются линейными функциями. Государство ввело 

фиксированную потоварную субсидию на каждый 

проданный килограмм, что увеличило их продажу в 

равновесии с 4 до 6 тыс. килограмм. При этом 

минимальная цена, по которой продавцы были готовы 

продавать ненулевой объем, раньше составляла 100 рублей, 

но после введения субсидии уменьшилась до 65 рублей. 

Чему равен размер субсидии и объем потерь мертвого 

груза (чистых издержек)?  

 
 


